編者的話

臺灣公共圖書館近年來蓬勃發展,新館陸續落成啟用,如國立公共資訊圖書館(以下簡稱本館)於民國 101 年 6 月遷建新總館開幕、高雄市立圖書館(以下簡稱高市圖)新總館於 103 年 11 月啟用,而新北市立圖書館(以下簡稱新北市圖)總館也即將於 104 年 5 月啟用,建築美侖美與,服務嶄新便捷,帶來使用人潮,呈現新館新氣象,本期即有 3 篇遷建或規劃新館相關經驗分享,其中本館呂春嬌館長等人分享本館館執行新館遷建計畫經驗,細說一座國立級數位公共圖書館如何誕生;臺中市政府文化局施純福副局長(原高市圖館長)就高市圖的創新管理與服務以及新總館創新管理策略分享翻轉經驗,包括如何發動開館 50 年來最大規模的全民捐書捐款活動;唐連城館長則分享新北市圖近年來的發展重點,包括新總館、充實館藏、推廣閱讀、設立青少年圖書館、創新服務等計畫等。這些經驗可提供籌建新館或定意翻轉圖書館服的各級公共圖書館或其他類型圖書館參考。

此外,隨著科技的快速發展,網路及行動通訊的普級,衝擊公共圖書館經營及行銷方式,本館林佳葦、施玲玲兩位助理輔導員分析公共圖書館行銷發展歷程及方式進行分析,並導入本館近年來運用科技設備及網路媒體行銷實例;國立臺灣圖書館蔡蕙頻和程藍萱兩位編輯探討該館重要價值但內容較為艱深的舊籍行銷策略,透過文創開發,打造圖書館的品牌形象;本館董秋蓉專員和林秀滿助理輔導員分享本館兒童閱讀推廣現況及成果,都值得同道參考。

圖書館自動化作業是圖書館運作及服務的基礎,本館賴麗香副研究員和俞維 雲輔導員簡介本館推動不同單位不同類型圖書館共享同一自動化系統之發展與 合作經驗,可作為縣市內或規劃全國性公共圖書館合作共享之參考。